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ПРАВ НА ЗА ШТИ ТА ОД ШТЕ ТЕ НА СТА ЛЕ  
ЗА ГА ЂИ ВА ЊЕМ ЖИ ВОТ НЕ СРЕ ДИ НЕ*

Сажетак: Ин тен зи ван ин ду стриј ски и тех но ло шки раз вој пред ста вља 
по ве ћа ну опа сност за жи вот ну сре ди ну. Че сто су по сле ди це за га ђи ва ња 
жи вот не сре ди не нео т кло њи ве, а пре ве ни ра ње ште те је, по пра ви лу, јеф-
ти ни је не го са ни ра ње ште те ко ја је већ на сту пи ла. Упра во због то га, у 
упо ред ном, али и до ма ћем за ко но дав ству, при ме на пре вен тив них ме ра има 
при о ри тет у од но су на ме ре ре пре сив ног ка рак те ра. Уко ли ко, пак, пре вен-
тив не ме ре за ка жу, а ште та на сту пи, гра ђа ни ма сто ји на рас по ла га њу 
чи тав низ ре сти ту тив них ме ра. У ра ду је из вр ше на ана ли за ме ђу на род них 
де кла ра ци ја, ди рек ти ва, кон вен ци ја и дру гих прав них про пи са ко јим се шти те 
др жа ве и гра ђа ни од ште те у обла сти еко ло ги је. Из ова квих ме ђу на род них 
до ку ме на та про из ла зи и чи тав низ оба ве за ко је Ре пу бли ка Ср би ја, као чла-
ни ца Ује ди ње них на ци ја и др жа ва кан ди дат за члан ство у Европ ској уни ји, 
мо ра ис пу ни ти, од но сно, чи тав низ од ре да ба из на ве де них ме ђу на род них 
прав них про пи са ко је мо ра им пле мен ти ра ти у сво је за ко не и под за кон ске 
ак те. По се бан оде љак у овом тек сту по све ћен је на шем по зи тив ном за ко-
но дав ству у обла сти прав не за шти те од ште те на ста ле за га ђи ва њем 
жи вот не сре ди не. Ана ли за тре нут ног ста ња у обла сти еко ло шке прав не 
ре гу ла ти ве и прак се, до ве ла је до кон крет них за кљу ча ка и пред ло га ау то ра, 
у прав цу по бољ ша ња не за вид ног по ло жа ја пра ва за шти те жи вот не сре ди не, 
са по себ ним освр том на ме ха ни зме прав не за шти те од ште те на ста ле 
за га ђи ва њем жи вот не сре ди не. 

Кључнеречи: еко ло шка ште та, еко ло шка ту жба, жи вот на сре ди на, 
за га ђи вач. 

* Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту „Прав на тра ди ци ја и но ви прав ни 
иза зо ви“ Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду у то ку 2018-те го ди не.
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УВОД

Штет не по сле ди це за га ђи ва ња жи вот не сре ди не су, нај че шће, ве о ма 
те шко на док на ди ве, а че сто и фа тал не за чи та ва под руч ја на ше пла не те. 
Кон се квен це нео д го вор ног од но са пре ма пла не ти на ко јој жи ви мо ће осе ти-
ти ге не ра ци је ко је до ла зе по сле нас, мно го ви ше и те же не го њи хо ви ро ди-
те љи. Че сто су по сле ди це за га ђи ва ња жи вот не сре ди не нео т кло њи ве, а пре-
ве ни ра ње ште те је, по пра ви лу, јеф ти ни је не го са ни ра ње ште те ко ја је већ 
на сту пи ла. Упра во због то га, у упо ред ном, али и до ма ћем за ко но дав ству, 
при ме на пре вен тив них ме ра има при о ри тет у од но су на ме ре ре пре сив ног 
ка рак те ра.1 Ова кав при ступ је до ми нан тан још од Сток холм ске де кла ра ци је 
из 1972. го ди не,2 ко ја пред ста вља пр ви ме ђу на род ни до ку мент ко ји го во ри 
о пра ву на здра ву жи вот ну сре ди ну. У њој се, као основ ни ци ље ви еко ло шког 
раз во ја, на во де сма ње ње ри зи ка у по гле ду усло ва жи во та и по бољ ша ње ква-
ли те та жи во та. И те о ре ти ча ри не по де ље но сто је на ста но ви шту да се “нај-
бо ља по ли ти ка жи вот не сре ди не са сто ји у спре ча ва њу ства ра ња за га ђе ња и 
не у год но сти на њи хо вом из во ру, пре не го на на кнад ном су зби ја њу ње го вих 
по сле ди ца”3. 

НОР МА ТИВ НИ ОКВИР И ПРАК СА ЕВРОП СКОГ СУ ДА  
ЗА ЉУД СКА ПРА ВА 

При ли ком ре а ли за ци је по ме ну тих ци ље ва ин си сти ра се и на ви шем 
сте пе ну па жње оних су бје ка та, чи ја де лат ност у усло ви ма ин тен зив ног ин-
ду стриј ског и тех но ло шког раз во ја пред ста вља по ве ћа ну опа сност за жи-
вот ну сре ди ну. Про цес из ра де и усва ја ња Сток холм ске де кла ра ци је пра ти ло 
је до но ше ње Од лу ке о осни ва њу цен трал ног ор га на Ује ди ње них на ци ја чи-
ји је основ ни за да так био да се ба ви пи та њи ма за шти те жи вот не сре ди не и 
ко ор ди на ци јом ак тив но сти на ре а ли за ци ји Про гра ма Ује ди ње них на ци ја за 
жи вот ну сре ди ну – UNEP4 ко ја је за по че та 1973. го ди не. До ма ћи Уста ви ко-
ји су до но ше ни на кон Сток холм ске де кла ра ци је, не за ви сно од то га да ли су 
би ли до но ше ни на ни воу не ка да шње ју го сло вен ске др жав не за јед ни це, или 

1 О пре вен ци ји у обла сти за шти те жи вот не сре ди не у Европ ској уни ји ви де ти ви ше 
код: Бо јан Ту бић, Прав на на че ла у обла сти за шти те жи вот не сре ди не у Европ ској уни ји, 
Збо р ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 1/2012, стр. 501 и 502.

2 Dec la ra tion of the Uni ted Na ti ons Con fe ren ce on the Hu man En vi ron ment,
http://www.unep.org/Do cu ments.Mul ti lin gual/De fa ult.as p?do cu men tid=97&ar tic leid=1503
3 Ni co las de Sa de le er, En vi ron men tal Prin ci ples: From Po li ti cal Slo gans to Le gal Ru les, 

Ox ford Uni ver sity Press 2005, стр. 68.
4 Uni ted Na ti ons En vi ron ment Pro gram me, http://www.unep.org/
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на ни воу Ре пу бли ке Ср би је, сле ди ли су опре де ље ња Сток холм ске де кла ра-
ци је и дру гих ра ти фи ко ва них ме ђу на род них прав них про пи са. Да нас ва же-
ћи Устав Ср би је у чла ну 74. ја сно на гла ша ва да „сва ко има пра во на здра ву 
жи вот ну сре ди ну и на бла го вре ме но и пот пу но оба ве шта ва ње о ње ном ста њу. 
Сва ко, а по себ но Ре пу бли ка Ср би ја и ау то ном на по кра ји на, од го во ран је за 
за шти ту жи вот не сре ди не. Сва ко је ду жан да чу ва и по бољ ша ва жи вот ну 
сре ди ну.“5 

Пра во на здра ву жи вот ну сре ди ну ни је на шло сво је ме сто у у Европ ској 
кон вен ци ји о људ ским пра ви ма6 из 1950. го ди не. Ме ђу тим, Европ ски суд за 
људ ска пра ва, ко ји се у слу ча је ви ма еко ло шких ту жби ду го про гла ша вао 
не на дле жним, про на шао је мо да ли те те ко ји су му омо гу ћи ли да у сво ју над-
ле жност пре у зме и слу ча је ве ко ји се од но се на угро жа ва ње жи вот не сре ди-
не.7 Нај че шће је, у ту свр ху, ко ри шћен члан 8. Кон ве ци је, ко ји се од но си на 
пра во на по што ва ње при ват ног и по ро дич ног жи во та. Пре ма овом чла ну, 
„сва ко има пра во на по што ва ње свог при ват ног и по ро дич ног жи во та, до ма 
и пре пи ске.“ Та ко је, при ме ра ра ди, по сту пље но у пре су ди од 21. фе бру а ра, 
у слу ча ју „Po well and Rayner v. the Uni ted King dom“, ка да се суд по звао на 
по ме ну ти члан Кон вен ци је, на гла ша ва ју ћи да је бу ка, ко ју су про из во ди ли 
ави о ни ко ји су по ле та ли и сле та ли са ае ро дро ма Хи тр оу, угро зи ла по ро дич-
ни жи вот ту жи ла ца ко ји су жи ве ли у не по сред ној бли зи ни ае ро дро ма.8 

ЗА ШТИ ТА ОД ШТЕ ТЕ НА СТА ЛЕ ЗА ГА ЂИ ВА ЊЕМ  
ЖИ ВОТ НЕ СРЕ ДИ НЕ У СРП СКОМ ПРА ВУ

У на шем прав ном си сте му је За кон о обли га ци о ним од но си ма,9 у од ред-
ба ма ко је се од но се на објек тив ну од го вор ност за на кна ду ште те, при ме нио 
ре ше ње ко јим је по стро же на од го вор ност за ште ту на ста лу у ве зи са опа сном 
ства ри, од но сно, опа сном де лат но шћу. Та ко се, за ште ту од ства ри или де-
лат но сти, од ко јих по ти че по ве ћа на опа сност ште те за око ли ну, од го ва ра без 

5 Устав Ре пу бли ке Ср би је, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 98/2006.
6 Eu ro pean con ven tion on hu man rights, https://www.ec hr.co e.in t/Do cu ments/Con ven tion_

ENG .pdf 
7 Оп шир ни је о ово ме код: Da niel García San José, En vi ron men tal pro tec tion and the Eu-

ro pean Con ven tion on Hu man Rights, Co un cil of Eu ro pe Pu blis hing, F-67075 Stras bo urg Ce dex, 
2005, стр. 5-16. 

8 При мер пре у зет од: Da niel García San José, En vi ron men tal pro tec tion and the Eu ro pean 
Con ven tion on Hu man Rights, Co un cil of Eu ro pe Pu blis hing, F-67075 Stras bo urg Ce dex, 2005, 
стр. 11 и 12.

9 За кон о обли га ци о ним од но си ма, Сл. Лист СФРЈ“, бр. 29/78, 39/85, 57/89 и „Сл. Лист 
СРЈ“ 31/93.
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об зи ра на кри ви цу.10 Да кле, го во ре ћи у кон тек сту за шти те жи вот не сре ди не, 
за за сни ва ње од го вор но сти ни је прав но ре ле вант но да ли је по сто ја ла кри-
ви ца за га ђи ва ча, од но сно, да ли је од го вор но ли це по сту па ло на про тив пра-
ван на чин. Истим за ко ном ус по ста вље на је и та ко зва на „еко ло шка ту жба“ 
(тер мин ко ји се нај че шће ко ри сти, иа ко ни је пот пу но не спо ран у те о ри ји), 
ко ја има ка рак тер „по пу лар не ту жбе“ (ac tio po pu la ris).11 Ову ту жбу на зи ва мо 
по пу лар ном ту жбом за то што сва ко мо же зах те ва ти од дру го га да укло ни 
из вор опа сно сти од ко га пре ти знат ни ја ште та ње му или нео д ре ђе ном бро ју 
ли ца, као и да се уз др жи од де лат но сти од ко је про из и ла зи уз не ми ра ва ње 
или опа сност ште те, ако се на ста нак уз не ми ра ва ња или ште те не мо же спре-
чи ти од го ва ра ју ћим ме ра ма.12 На зах тев за ин те ре со ва ног ли ца суд ће на ре-
ди ти да се пре ду зму од го ва ра ју ће ме ре за спре ча ва ње на стан ка ште те или 
уз не ми ра ва ња, или ће на ло жи ти от кла ња ње из во ра опа сно сти, на тро шак 
др жа о ца из во ра опа сно сти, ако овај сам то не учи ни.13 Да кле, За ко ном о 
обли га ци о ним од но си ма је, у ци љу за шти те жи вот не сре ди не, омо гу ће но да 
сва ко ли це по кре не пар нич ни по сту пак чак и ако ште та ни је на сту пи ла, већ 
је ње но на сту па ње мо гу ће. Овим ре ше њем за ко на, на пу штен је за ста ре ли 
кон цепт од го вор но сти за ими си је, ко ји је под ра зу ме вао да ак тив ну ле ги ти-
ма ци ју за ту жбу за на кна ду ште те у пар нич ном по ступ ку има ју са мо вла-
сни ци не по крет но сти ко ји су ште ту и не по сред но пре тр пе ли, не за ви сно од 
то га да ли је ште та про у зро ко ва на де по но ва њем штет них ма те ри ја или од-
ли ва њем от пад них во да на ту ђем зе мљи шту, од но сно про из вод њом бу ке 
ви со ког ин тен зи те та или за га ђи ва њем ва зду ха ди мом. Наш за ко но да вац је, 
пред ви ђа њем мо гућ но сти по кре та ња по пу лар не ту жбе, прак тич но, омо гу ћио 
за шти ту јав ног ин те ре са ко ри шће њем ин сти ту та при ват ног пра ва. Од ред бе 
За ко на о обли га ци о ним од но си ма омо гу ћи ле су на пу шта ње ан тро по цен-
трич ног кон цеп та у слу ча је ви ма на но ше ња ште те жи вот ној сре ди ни, чи ја 
се су шти на огле да ла у то ме да је са мо оште ће ни био овла шћен да од лу чу је 
о то ме да ли ће за тра жи ти прав ну за шти ту уко ли ко до ова кве ште те до ђе. 
Мо дер но „пра во жи вот не сре ди не је за сно ва но на екон цен трич ном при сту-
пу. За бра ње ни су по ступ ци ко ји ма се на но си ште та са мом окру же њу угро-
жа ва њем или по вре ђи ва њем за шти ће них до ба ра.“14 У скла ду са на ве де ним 

10 За кон о обли га ци о ним од но си ма, члан 154, став 1, тач ка 2. 
11 Ac tio po pu la ris или „по пу лар на“, од но сно, „на род на“ ту жба пр во бит но је пре по зна-

та у рим ском пра ву као про це сно сред ство за ко јим је мо гао да по сег не би ло ко ји гра ђа нин, 
оспо ра ва ју ћи прав ни од нос у ко ме не ма свој ство стра не, али са мо уко ли ко је то би ло у оп-
штем, од но сно, јав ном ин те ре су. 

12 ЗОО, члан 156, став 1, тач ка 1.
13 ЗОО, члан 156, став 1, тач ка 2.
14 Ду шан Ни ко лић, Осно ве пра ва жи вот не сре ди не, Уни вер зи тет у Но вом Са ду – Прав-

ни фа кул тет, Цен тар за из да вач ку де лат ност, Но ви Сад, 2009, стр. 51.
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кон цеп том, те о ри ја је ус по ста ви ла ка те го ри ју еко ло шке ште те, под чи ме се 
под ра зу ме ва „тре ти ра ње жи вот не сре ди не као не по сред ног за штит ног објек-
та и по сто ја ње од го вор но сти и у од су ству по вре де не чи јег су бјек тив ног 
пра ва или при ват ног зах те ва за на кна ду ште те.“15 За ко но да вац је оба ве зао 
од го вор но ли це да, уко ли ко ште та на сту пи, ус по ста ви ста ње ко је је би ло 
пре не го што је ште та на ста ла, а уко ли ко ус по ста вља ње ра ни јег ста ња не 
укла ња ште ту пот пу но, од го вор но ли це ду жно је за оста так ште те да да на-
кна ду у нов цу.16 Ова кво ре ше ње је ком па ти бил но са опре де ље њем Ди рек-
ти ве Европ ске уни је о од го вор но сти за еко ло шку ште ту из 2004, у ко јој је 
на пра вље на и ја сна ди стинк ци ја из ме ђу при мар не, ком пле мен та р не и ком-
пе за тор не на кна де.17 

Дру ги но вум ЗОО у овој обла сти, ко га сам овлаш по ме нуо, од но си се 
на чи ње ни цу да је од ред бом за ко на, прак тич но, омо гу ће но да суд у пар нич-
ном по ступ ку за бра ни де лат ност (на ло жи за га ђи ва чу укла ња ње из во ра опа-
сно сти),18 што је мо гућ ност ко ја је ка рак те ри стич на за управ но пра во, од но-
сно, управ ни по сту пак, али не и за обли га ци о но пра во. Ова кво ре ше ње по-
сле ди ца је функ ци о нал не по ве за но сти гра ђан ског и јав ног пра ва, од но сно, 
из ра же ног јав ног ин те ре са у обла сти за шти те жи вот не сре ди не, с об зи ром 
да се кон се квен це еко ло шке ште те че сто про те жу на нео гра ни чен круг су-
бје ка та.

За ко ном о за шти ти жи вот не сре ди не19 ус по ста вље но је на че ло “за га ђи-
вач пла ћа”, ко јим се уста но вља ва прин цип да за га ђи вач пла ћа на кна ду за 
за га ђи ва ње жи вот не сре ди не ка да сво јим ак тив но сти ма про у зро ку је или 
мо же про у зро ко ва ти оп те ре ће ње жи вот не сре ди не, од но сно ако про из во ди, 
ко ри сти или ста вља у про мет си ро ви ну, по лу про и звод или про из вод ко ји 
са др жи штет не ма те ри је по жи вот ну сре ди ну. Уз то, за га ђи вач, у скла ду са 
про пи си ма, сно си укуп не тро шко ве ме ра за спре ча ва ње и сма њи ва ње за га-
ђи ва ња ко ји укљу чу ју тро шко ве ри зи ка по жи вот ну сре ди ну и тро шко ве 
укла ња ња ште те на не те жи вот ној сре ди ни. Од ред ба ма овог за ко на ус по ста-
вље на је и суп си ди јар на од го вор ност др жав них ор га на, да, у окви ру сво јих 
фи нан сиј ских мо гућ но сти, от кло не по сле ди це за га ђи ва ња жи вот не сре ди не 
и сма ње ште ту ко ја је због за га ђе ња на ста ла.20 Од го вор ност др жа ве на сту па 

15 Ра ден ка Цве тић, Одр жи ви раз вој и еко ло шка ште та, Збо р ник ра до ва Прав ног фа-
кул те та у Ни шу, Број 68, Го ди на LI II, 2014, стр. 291.

16 ЗОО, члан 185, ста во ви 1 и 2.
17 Ви ше о ово ме ви де ти код: Ма ри ја Ка ра ни кић Ми рић, Од го вор ност за за га ђи ва ње 

жи вот не сре ди не, Прав ни жи вот, 9/2007, стр. 467−468.
18 ЗОО, члан 156, став 2.
19 За кон о за шти ти жи вот не сре ди не, Сл. гла сник РС, бр. 135/2004, 36/2009, 36/2009 

– др. за кон, 72/2009 – др за кон, 43/2011 – од лу ка УС, 14/2016, 76/2018, 95/2018 – др. за кон и 
и 95/2018 – др. за кон, члан 9, став 1, тач ка 6.

20 За кон о за шти ти жи вот не сре ди не, члан 9, став 1, тач ка 8.
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у слу ча је ви ма ка да се ште та не мо же при пи са ти не по сред ном за га ђи ва чу, 
би ло за то што је он не по знат, би ло због то га што ште та по ти че од за га ђи ва-
ња жи вот не сре ди не из из во ра ван те ри то ри је Ре пу бли ке Ср би је. На че ло 
“за га ђи вач пла ћа” је је дан од пр вих ау тох то них прин ци па пра ва жи вот не 
сре ди не. За га ђи вач има оба ве зу да ура чу на тро шко ве пре вен ци је за га ђи ва-
ња у сво је тро шко ве про дук ци је до ба ра, или да пла ти за ште ту на ста лу за-
га ђе њем, од но сно ко ју сам ства ра. Пре ци зни је, оба ве зом за га ђи ва ча сма тра 
се сно ше ње тро шко ва кон трол них ме ра за га ђе ња (фо р ми ра ња и ра да ин ста-
ла ци ја ко је спре ча ва ју ши ре ње за га ђе ња), као и ин ве сти ра ње у опре му и 
про це се ко ји спре ча ва ју за га ђе ње.21 Да кле, у це ну про из во да се ура чу на ва и 
та ко зва ни „еко ло шки тро шак“. Прав ни прин цип „за га ђи вач пла ћа“ по ла зи 
од на че ла пра вич но сти, од но сно осно ва не прет по став ке да ли це ко је је про-
у зро ко ва ло ри зи ке по жи вот ну сре ди ну тре ба да сно си ка ко тро шко ве ме ра 
пре до стро жно сти, та ко и из дат ке ко ји су про и за шли из пре вен ци је, а има 
оба ве зу и да от кло ни штет не по сле ди це сво је де лат но сти. Објек тив на од го-
вор ност опе ра те ра за ште ту на од ре ђе ним де ло ви ма жи вот не сре ди не (као 
не што сло же ни ји ин сти тут од објек тив не од го вор но сти ко ја је уста но вље на 
За ко ном о обли га ци о ним од но си ма) је ин сти тут ко је је у на ше пра во пре нет 
из Кон вен ци је о гра ђан ској од го вор но сти за ште ту Са ве та Евро пе из 1993. 
По себ ну па жњу су ау то ри те, та ко зва не Лу га но кон вен ци је, по све ти ли про-
пи си ва њу ре жи ма објек тив не од го вор но сти опе ра те ра за ште ту про у зро ко-
ва ну опа сним ак тив но сти ма или опа сним ма те ри ја ма. Кон вен ци ја је сво јом 
ре гу ла ти вом кон се квент но сле ди ла прин цип „за га ђи вач пла ћа“, ука зу ју ћи 
на мо гућ ност да се нео гра ни че на од го во р ност опе ра те ра обез бе ди оба ве зним 
оси гу ра њем или дру гим фи нан сиј ским по кри ћем, при че му је бит но на по-
ме ну ти да мно ге вр сте еко ло шке ште те не мо гу да се оси гу ра ју или мо гу 
са мо до од ре ђе ног ни воа.22 Мо же се оправ да но по ста ви ти пи та ње прав не 
при ро де од го во р но сти за еко ло шку ште ту. На ве де не од ред бе Кон вен ци је 
ука зу ју да те шко мо же мо го во ри ти да на че ло „за га ђи вач пла ћа“ обез бе ђу је 
на кна ду ште те у гра ђан ско прав ном сми слу те ре чи. Иа ко че сто не ма кла-
сич ног при ват но прав ног ин те ре са, ко ри сте се пра ви ла гра ђан ског пра ва у 
ре а ли зо ва њу јед не, пре све га, пре вен тив не ме ре, што се мо же прав да ти из-
ра зи тим јав ним ин те ре сом у обла сти за шти те жи вот не сре ди не.23

21 Ши ре о ово ме: Аle xan dre – Char les Kiss, Di nah Shel ton, In ter na ti o nal En vi ron men tal 
Law, New York, 2004, стр. 215.

22 Con ven tion on Ci vil Li a bi lity for Da ma ge Re sul ting from Ac ti vi ti es Dan ge ro us to the 
En vi ron ment, Co un cil of Eu ro pe, 1993. https://rm.coe.int/168007c079

23 Оп шир ни је о ди ле ми о прав ној при ро ди од го вор но сти за еко ло шку ште ту ви де ти 
код: Bar ba ra Poz zo, „Tor wards Ci vil Li a bi lity for En vi ron men tal Do ma ge in Eu ro pe“, Glo bal Ju-
rist To pics, De Gruyter, 2/2001, стр. 5.
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Још је дан ме ђу на род ни до ку мент чи ји зна чај је био не про це њив за опе-
ра ци о на ли за ци ју на че ла „за га ђи вач пла ћа“ је евр оп ска Ди рек ти ва о од го во-
р но сти за ре ме ди ја ци ју ште те на жи вот ној средини24. Ова Ди рек ти ва де фи-
ни ше и ди мен зи о ни ра нео п ход не ак тив но сти на упра вља њу, кон тро ли и 
фи нан си ра њу ре ме ди ја ци је оште ће них при род них ре сур са и њи хо вих функ-
ци ја. Под ре ме ди ја ци јом под ра зу ме ва мо ши рок ди ја па зон про це ду ра и ме ра 
ко ји ма се зе мљи ште са ни ра, од но сно, ко је до во де до по бољ ша ва ња ква ли-
те та угр о же ног зе мљи шта до ни воа без бед ног за ко ри шће ње, од но сно об ра-
ђи ва ње. За ко ном о за шти ти жи вот не сре ди не ус по ста вље но је још јед но 
на че ло ко јим се обез бе ђу је прав на за шти та и на кна да ште те на ста ле за га ђе-
њем жи вот не сре ди не. Прин цип “ко ри сник пла ћа” од но си се, пре све га, на 
ли ца ко ја (нај че шће као кон це си о на ри) ко ри сте не ко јав но до бро. Сва ко ко 
ко ри сти при род не вред но сти ду жан је да пла ти ре ал ну це ну за њи хо во ко-
ри шће ње и ре кул ти ва ци ју про сто ра.25 Уко ли ко је не ко, по пра ви лу, прав но 
ли це, га здо ва ло, при ме ра ра ди, ка ме но ло мом, руд ни ком или де по ни јом, 
ду жно је да из вр ши ре кул ти ва ци ју зе мљи шта на кон пре стан ка ко ри шће ња 
ових ло ка ци ја. Ре кул ти ва ци ју зе мљи шта, у сми слу За ко на о за шти ти зе мљи-
шта, пред ста вља скуп ме ра и ак тив но сти за по нов но фор ми ра ње зе мљи шног 
сло ја и ус по ста вља ње биљ них за јед ни ца на за га ђе ним и де гра ди ра ним по-
вр ши на ма.26 Ре ал на це на ко ри шће ња, ко ја се по ми ње у За ко ну о за шти ти 
жи вот не сре ди не, усме ра ва се ка на мен ским фон до ви ма др жа ве, чи ја је функ-
ци ја, пре све га, фи нан си ра ње пре вен тив них и ре сти ту тив них ме ра у обла сти 
еко ло ги је. 

За кон о за шти ти по тро ша ча пред ста вља још је дан до ма ћи прав ни про-
пис ко ји сво јим од ред ба ма опе ра ци о на ли зу је Уста вом га ран то ва но пра во на 
здра ву жи вот ну сре ди ну и на бла го вре ме но и пот пу но оба ве шта ва ње о ње-
ном ста њу. Овај прав ни акт ин си сти ра на пра ву по тро ша ча на здра ву и одр-
жи ву жи вот ну сре ди ну (жи вот и рад у сре ди ни ко ја ни је штет на за здра вље 
и до бро бит са да шње и бу ду ћих ге не ра ци ја), као и на пра во вре ме но и пот-
пу но ин фор ми са ње о ста њу жи вот не сре ди не,27 свр ста ва ју ћи их у кор пус 
основ них пра ва по тро ша ча. 

24 Directive 2004/35/EC of the Eu ro pean Pa r li a ment and of the Co un cil of 21 April 2004 on 
en vi ron men tal li a bi lity with re gard to the pre ven tion and re medyin g of en vi ron men tal da ma ge, 
http://eu ro pa.eu /le gi sla tion_sum ma ri es/en ter pri se/in ter ac tion_with_ot her_po li ci es/l28120_en .ht m 

25 За кон о за шти ти жи вот не сре ди не, Сл. гла сник РС, бр. 135/2004, 36/2009, 36/2009 
– др. за кон, 72/2009 – др за кон, 43/2011 – од лу ка УС, 14/2016, 76/2018, 95/2018 – др. за кон и 
и 95/2018 – др. за кон, члан 9, став 1, тач ка 7.

26 За кон о за шти ти зе мљи шта, Сл. гла сник РС, бр. 112/2015, члан 4, став 3, тач ка 23.
27 За кон о за шти ти по тро ша ча, „Сл. гла сник РС“ бр. 62/2014, 6/2016, члан 2, став 1, 

тач ка 8.
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ПРО БЛЕ МИ ИМ ПЛЕ МЕН ТА ЦИ ЈЕ ЕВР ОП СКИХ  
ЕКО ЛО ШКИХ СТАН ДА Р ДА У СРП СКО ПРА ВО

Ка да је у пи та њу ши ре ње нор ма тив ног окви ра ко јим ће Ср би ја мо ра ти 
да об у хва ти све ве ћи број про бле ма еко ло шке при ро де и све те же по сле ди-
це за га ђи ва ња жи вот не сре ди не, као и прав ну за шти ту од ште те ко ја због 
тог за га ђе ња на ста не, на шег за ко но дав ца оба ве зу је про цес при са је ди ње ња 
на ше зе мље Евр оп ској уни ји. Срп ски па р ла мент има оба ве зу да у прав ни 
си стем им пле мен ти ра евр оп ске стан да р де, од но сно, прав на ре ше ња из од-
го ва ра ју ћих де кла ра ци ја, ди рек ти ва, кон вен ци ја и дру гих прав них про пи са 
ко јим се шти те европ ске др жа ве и гра ђа ни од ште те у обла сти еко ло ги је. 
По гла вље 27 (жи вот на сре ди на и кли мат ске про ме не) ко је је Ср би ја отво ри-
ла у про це су пре го ва ра ња о члан ству у ЕУ, под ра зу ме ва ка ко до но ше ње 
кон крет них за кон ских и под за кон ских ака та, та ко и пред у зи ма ње кон крет-
них ме ра ко је су, че сто, ве о ма ску пе. 

У прет ход них го ди ну да на, На род на Скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је из-
гла са ла је не ко ли ко за ко на ко ји се, у пот пу но сти или де ли мич но, од но се на 
ре ша ва ње иза зо ва из обла сти за шти те жи вот не сре ди не. По себ на па жња 
по све ће на је оним прав ним про пи си ма ко ји про бле ме еко ло шке при ро де 
са гле да ва ју из угла по љо при вре де, јед не од нај зна чај ни јих при вред них гра-
на, а сва ка ко гра не ко ја је уза јам но за ви сна од здра ве жи вот не сре ди не. За-
ко ном о из ме на ма и до пу на ма За ко на о за шти ти жи вот не сре ди не, оба ве за-
ни су ко ри сни ци ко ји оства ру ју пра во на ИПА РД под сти ца је из обла сти 
по љо при вре де и ру рал ног раз во ја да ис пу не од го ва ра ју ће усло ве за шти те 
жи вот не сре ди не.28 По ред то га, усва ја њем За ко на о по твр ђи ва њу Кон вен ци-
је ко ја се од но си на без бед ност и здра вље у по љо при вре ди, На род на Скуп-
шти на Ре пу бли ке Ср би је је, у фе бру а ру ме се цу ове го ди не, на пра ви ла још 
је дан ко рак на пред у ре гу ли са њу ове ва жне обла сти. На ве де ном Кон вен ци-
јом ус по ста вље на је оба ве за над ле жних ор га на да пред ви де ко рек тив не ме-
ре и од го ва ра ју ће ка зне у скла ду са на ци о нал ним за ко ни ма и про пи си ма, 
укљу чу ју ћи, пре ма по тре би, об у ста ву или огра ни че ње оних по љо при вред-
них де лат но сти ко је пред ста вља ју не по сре дан ри зик по без бед ност и здра вље 
рад ни ка, док се не ис пра ве усло ви ко ји су би ли по вод за об у ста ву или за бра-
ну де лат но сти.29 За област за шти те жи вот не сре ди не на ро чи то су ва жни 
одељ ци ко ји се од но се на упра вља ње хе ми ка ли ја ма и за шти ту од би о ло шких 
ри зи ка. Кон вен ци ја да је упут ство др жа ва ма пот пи сни ца ма да рад ни ци у 

28 За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о за шти ти жи вот не сре ди не, „Сл. гла сник РС“, 
бр. 76/2018, члан 3.

29 За кон о по твр ђи ва њу Кон вен ци је ко ја се од но си на без бед ност и здра вље у по љо-
при вре ди, „Слу жбе ни гла сник РС – Ме ђу на род ни уго во ри“, број 2 од 18. фе бру а ра 2019. 
члан 4, тач ка 3. 
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по љо при вре ди мо ра ју би ти оси гу ра ни у не ком си сте му оси гу ра ња или со-
ци јал не за шти те за слу чај смрт них и дру гих по вре да на ра ду и про фе си о-
нал них бо ле сти, чи ме се ус по ста вља још је дан мо да ли тет са ни ра ња ште те 
ко ја мо же на ста ти за га ђи ва њем жи вот не сре ди не. 

За кон о сма ње њу ри зи ка од ка та стр о фа и упра вља њу ван ред ним си ту а ци-
ја ма је још је дан од за ко на ко ји су, у обла сти за шти те жи вот не сре ди не, до не ти 
у прет ход ним ме се ци ма. Овим прав ним про пи сом уре ђу је се, из ме ђу оста лог, 
сма ње ње ри зи ка од ка та стро фа, пре вен ци ја и ја ча ње от пор но сти и спрем но сти 
по је ди на ца и за јед ни це за ре а го ва ње на по сле ди це за га ђе ња тех нич ко – тех но-
ло шких не сре ћа ко је до во де до за га ђе ња жи вот не сре ди не.30 Тех нич ко-тех но-
ло шка не сре ћа, у сми слу овог за ко на, је „из не над ни и не кон тро ли са ни до га ђај 
или низ до га ђа ја ко ји је из ма као кон тро ли при ли ком упра вља ња од ре ђе ним 
сред стви ма за рад и при ли ком по сту па ња са опа сним ма те ри ја ма у про из вод њи, 
упо тре би, тран спор ту, про ме ту, пре ра ди, скла ди ште њу и од ла га њу, као што су 
по жар, екс пло зи ја, ха ва ри ја, удес у руд ни ци ма и ту не ли ма, ру ше ње бра на, ха-
ва ри ја на елек тро е нер гет ским, нафт ним и га сним по стро је њи ма, ак ци ден ти при 
ру ко ва њу ра ди о ак тив ним и ну кле ар ним ма те ри ја ма, те шко за га ђе ње зе мљи шта, 
во де и ва зду ха, по сле ди це рат ног ра за ра ња и те ро ри зма, а чи је по сле ди це 
мо гу да угро зе без бед ност, жи вот и здра вље ве ћег бро ја љу ди, ма те ри јал на 
и кул тур на до бра или жи вот ну сре ди ну у ве ћем оби му.“31

Упр кос од ре ђе ним по ма ци ма учи ње ним у прет ход ном пе ри о ду, про цес 
до сти за ња европ ских стан дар да, на жа лост, не на пре ду је бр зи ном ко ја би 
би ла екви ва лент на европ ским ам би ци ја ма на ко ји ма, на чел но, ин си сти ра ју 
пред став ни ци за ко но дав не и из вр шне вла сти у на шој зе мљи. Зна чај ну пре-
пре ку на прет ку у овој обла сти пред ста вља и ве о ма ни ско ди мен зи о ни ра ње 
бу џе та у обла сти за шти те жи вот не сре ди не. Све до дру ге по ло ви не 2018. 
го ди не Ди рек ти ва Европ ског Пар ла мен та о про це ни ути ца ја на жи вот ну 
сре ди ну из 2011. ни је би ла у пот пу но сти ин кор по ри са на у до ма ће прав не 
про пи се. Срп ски за ко но да вац го ди на ма ни је пред у зи мао ко ра ке у прав цу 
по твр ђи ва ња Мул ти ла те рал ног спо ра зу ма зе ма ља ју го и сточ не Евро пе о 
спро во ђе њу Кон вен ци је о про це ни ути ца ја на жи вот ну сре ди ну у пре ко гра-
нич ном кон тек сту. Тек 25. сеп тем бра 2018. би ва до нет од го ва ра ју ћи за кон, 
ко ји омо гу ћа ва др жа ви Ср би ји за о кру жи ва ње за шти те од за га ђи ва ња жи-
вот не сре ди не и у ре ги о нал ним окви ри ма.32

30 За кон о сма ње њу ри зи ка од ка та стро фа и упра вља њу ван ред ним си ту а ци ја ма, „Сл. 
гла сник РС“, бр. 87/2018 члан 1, став 1.

31 За кон о сма ње њу ри зи ка од ка та стро фа и упра вља њу ван ред ним си ту а ци ја ма, члан 
2, став 1, тач ка 3.

32 Zакон о по твр ђи ва њу мул ти ла те рал ног спо ра зу ма зе ма ља ју го и сточ не Евр пое о 
спро во ђе њу Кон вен ци је о про це ни ути ца ја на жи вот ну сре ди ну у пре ко гра нич ном кон тек-
сту „Сл. гла сник – Ме ђу на род ни уго во ри“ бр. 12/2018
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Фи нан си ра ње за шти те жи вот не сре ди не ра ди оства ри ва ња ци ље ва за-
шти те вр ши се пре ко бу џе та Ре пу бли ке Ср би је, од но сно ау то ном не по кра-
ји не, као и је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве, у окви ру њи хо вих овла шће ња 
де фи ни са них За ко ном о за шти ти жи вот не сре ди не. Сред ства за за шти ту 
жи вот не сре ди не мо гу се обез бе ђи ва ти и пу тем до на ци ја, кре ди та, сред ста-
ва ме ђу на род не по мо ћи, сред ста ва стра них ула га ња на ме ње них за за шти ту 
жи вот не сре ди не, сред ста ва из ин стру ме на та, про гра ма и фон до ва ЕУ, УН 
и ме ђу на род них ор га ни за ци ја.33 Ме ђу тим, пред ви ђе ни прав ни оквир и на 
осно ву ње га ус по ста вље ни ме ха ни зми ни су до вољ ни да би би ли за до во ље-
ни ми ни мал ни стан дар ди ко је у про це су при дру жи ва ња др жа ва кан ди дат 
мо ра да до стиг не. Ре а ли за ци ја усло ва из По гла вља 27, ко је се од но си на 
област за шти те жи вот не сре ди не, из и ску је за ма шни ја сред ства не го би ло 
ко је дру го по гла вље у пре го во ри ма са ЕУ. На ци о нал ном Стра те ги јом апрок-
си ма ци је у обла сти за шти те жи вот не сре ди не, из 2010. го ди не,34 про це ње но 
је да ће тро шко ви за ускла ђи ва ње у овој обла сти из но си ти 10,6 ми ли јар ди 
евра. Већ ле ти мич ни по глед на за кон ску и под за кон ску ре гу ла ти ву, као и на 
бу џет ске апро при ја ци је (на ни воу Ре пу бли ке), ја сно ука зу ју на то Ре пу бли-
ка Ср би ја ни је на пра ви ла зна ча јан по мак у овој обла сти. Чи ње ни ца да је у 
ре пу блич ком бу џе ту за 2019. го ди ну пред ви ђе но по ве ћа ње из но са сред ста ва 
за област еко ло ги је од 16% у од но су на про шлу го ди ну мо гла би, на пр ви 
по глед, де ло ва ти охра бру ју ће. Ме ђу тим, уко ли ко се узме у об зир да то по-
ве ћа ње у ап со лут ном из но су пред ста вља ма ње од де сет ми ли о на евра, ја сно 
је да не мо же би ти го во ра на прет ку у обла сти еко ло ги је, ни ти о ре ле вант ној 
за шти ти од ште та на ста лих за га ђи ва њем жи вот не сре ди не на на ци о нал ном 
ни воу.

Ду го ни је би ла ре а ли зо ва на ни пре по ру ка из го ди шњег из ве шта ја 
Европ ске Ко ми си је од 2016 го ди не,35 ко ја се од но си ла на обез бе ђе ње фи нан-
сиј ских сред ста ва за де ло ва ње Зе ле ног фон да, као но вог ин стру мен та у обла-
сти еко ло ги је. Иа ко је овај фонд осно ван 2016. го ди не, ни су, до мар та 2018. 
го ди не, усво је ни по треб ни под за кон ски ак ти ко ји би ре гу ли са ли рад ове 
ин сти ту ци је. Без под за кон ске ре гу ла ти ве ни је би ло мо гу ће ни рас пи си ва ње 
јав них кон кур са, јер ни су би ли пре ци зи ра ни усло ви ко је по тен ци јал ни ко-
ри сни ци јав них сред ста ва мо ра ју ис пу ни ти. Ни је по сто јао де фи ни сан на чин 
рас по де ле сред ста ва, кри те ри ју ми за оце њи ва ње зах те ва, ни ти ме ха ни зми 
за пра ће ње ко ри шће ња сред ста ва. Због ових окол но сти, функ ци ја Зе ле ног 
фон да Ср би је све ла се на до де лу сред ста ва ре ци кла жној ин ду стри ји, јер је 

33 За кон о за шти ти жи вот не сре ди не, члан 83.
34 На ци о нал на стра те ги ја за апрок си ма ци ју у обла сти жи вот не сре ди не, http://www.

misp-ser bia.rs/wp-con tent/uplo ads/2010/05/EAS-Stra te gi ja-SRP-FI NAL.pd f 
35 Из ве штај Европ ске ко ми си је о на прет ку Ср би је, http://eu kon vent.or g/wp -con tent/

uplo ads/2016/11/go di snji_iz ve staj_16_sr p.pd f
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са мо у тој обла сти по сто ја ла аде кват на ре гу ла ти ва. Тек до но ше њем Уред бе 
о бли жим усло ви ма кoje мoрajу дa испуњaвajу кoрисници срeдстaвa, услo-
вима и нaчину рaспoдeлe срeдстaвa, критeриjумима и мeрилима зa oцeњивaњe 
зaхтeвa зa рaспoдeлу срeдстaвa, нaчину прaћeњa кoришћeњa срeдстaвa и 
угoвoрeних прaвa и oбaвeзa, кao и дру гим питaњима oд знaчaja зa дoдeљивaњe 
и кoришћeњe срeдстaвa Зeлeнoг фoндa Рeпубликe Србиje36 – си ту а ци ја се 
по пра вља. До ду ше, ви ше у од но су на круг ко ри сни ка ко ји мо гу апли ци ра ти 
за сред ства у овом фон ду, од но сно, обла сти ко је се на ова кав на чин фи нан-
си ра ју, не го у од но су на обим сред ста ва ко ја су не до стат на, ка да се узме у 
об зир обим про бле ма у обла сти еко ло ги је. У сва ком слу ча ју, по зи тив на но-
ви на је то, да Уред ба омо гу ћа ва ре а ли за ци ју ши ро ког ди ја па зо на про је ка та 
у обла сти за шти те жи вот не сре ди не. Ту спа да ју ин фра струк тур ни, раз вој но 
ис тра жи вач ки про јек ти, про јек ти за шти те, очу ва ња и по бољ ша ња ква ли те-
та жи вот не сре ди не и упра вља ња за шти том жи вот не сре ди не, про јек ти 
са на ци је и ре ме ди ја ци је, на бав ке опре ме, уво ђе ња чи сти је про из вод ње и 
тех но ло ги ја и про из во да, под сти ца ја у обла сти жи вот не сре ди не и одр жи вог 
раз во ја, као и ин ве сти ци о не, опе ра тив не и дру ге ме ре и ак тив но сти.37 Ме-
ђу тим, из гу бље но вре ме се, на жа лост, не мо же вра ти ти, а не мо же се чак ни 
пред ви де ти ко ли ки би, по оби му и зна ча ју, би ли по зи тив ни ефек ти ра да 
Зе ле ног фон да, да је пре по ру ка Европ ске Ко ми си је би ла ре а ли зо ва на у ра-
зум ном ро ку од нај ви ше три ме се ца.

ЗА КЉУ ЧАК

За ка шње ња у ре а ли за ци ји пре по ру ка из из ве шта ја Европ ске Ко ми си је 
и Ди рек ти ва Европ ског Пар ла мен та, ма ли из но си сред ста ва ко ји се у бу џе-
ту из два ја ју за област еко ло ги је, као и још увек не за о кру жен прав ни оквир 
у овој обла сти, сва ка ко не во де ка до сти за њу ви со ких стан дар да за шти те од 
ште те на ста ле за га ђи ва њем жи вот не сре ди не. Ор га ни на ше за ко но дав не и 
из вр шне вла сти, уз по моћ струч не јав но сти и не вла ди ног сек то ра мо ра ју 
по сти ћи ве ћу ефи ка сност у де фи ни са њу од го ва ра ју ћег нор ма тив ног окви ра 
ко јим се про цес европ ских ин те гра ци ја Ср би је чи ни из ве сни јим, из дво ји ти 
мно го ви ше сред ста ва да би тај оквир био ис пу њен од го ва ра ју ћим са др жа-
јем, али и де ло ва ти еду ка тив но и ин фор ма тив но у по ди за њу ни воа еко ло шке 

36 Уред ба о бли жим усло ви ма кoje мoрajу дa испуњaвajу кoрисници срeдстaвa, услo-
вима и нaчину рaспoдeлe срeдстaвa, критeриjумима и мeрилима зa oцeњивaњe зaхтeвa зa 
рaспoдeлу срeдстaвa, нaчину прaћeњa кoришћeњa срeдстaвa и угoвoрeних прaвa и oбaвeзa, 
кao и дру гим питaњима oд знaчaja зa дoдeљивaњe и кoришћeњe срeдстaвa Зeлeнoг фoндa 
Рeпубликe Србиje, „Слу жбе ни гла сник РС“, број 25 од 30. мар та 2018.

37 Иби дем, члан 5.
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све сти ме ђу нај ши рим сло је ви ма ста нов ни штва.38 Уо ста лом, ви ше стру ки су 
бе не фи ти уре ђе ног си сте ма ко јим се за га ђи ва ње жи вот не сре ди не пред у-
пре ђу је, а ако је до за га ђе ња ипак до шло, ко јим се обез бе ђу је аде кват на 
прав на за шти та од на ста ле ште те. Успе шна за шти та жи вот не сре ди не са 
со бом до но си бо ље здра вље ста нов ни штва, успе шни ју еко но ми ју и одр жи-
ви раз вој јед не за јед ни це, при че му, одр жи ви раз вој, од ре ђен со ци јал ним, 
еко ном ским и еко ло шким ци ље ви ма, под ра зу ме ва ус по ста вља ње рав но те же 
из ме ђу дру штве ног, ин ду стриј ског и тех нич ко-тех но ло шког раз во ја са јед не 
стра не, и очу ва ња и уна пре ђе ња жи вот не сре ди не са дру ге стра не.39
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Le gal Pro tec tion aga inst Da ma ge to  
En vi ron men tal Pol lu tion

Abstract: In ten si ve in du strial and tec hno lo gi cal de ve lop ment po ses an in-
cre a sed risk to the en vi ron ment. Of ten, the con se qu en ces of en vi ron men tal pol-
lu tion are in vi o la ble, and the pre ven tion of da ma ge is, as a ru le, che a per than 
re medyin g the da ma ge that has al ready oc cur red. For this re a son, in both com-
pa ra ti ve and do me stic le gi sla tion, the ap pli ca tion of pre ven ti ve me a su res has 
pri o rity in re la tion to me a su res of re pres si ve cha rac ter. If, ho we ver, pre ven ti ve 
me a su res are com mit ted, and the da ma ge oc curs, ci ti zens ha ve a ran ge of re sti-
tu ti ve me a su res at the ir dis po sal. The pa per analyzes in ter na ti o nal dec la ra ti ons, 
di rec ti ves, con ven ti ons and ot her le gal re gu la ti ons pro tec ting sta tes and ci ti zens 
from da ma ge in the fi eld of eco logy. From the se in ter na ti o nal do cu ments, a who-
le se ri es of obli ga ti ons ari ses that the Re pu blic of Ser bia, as a mem ber of the 
Uni ted Na ti ons and can di da te co un try for mem ber ship in the Eu ro pean Union, 
has to ful fill, or a who le se ri es of pro vi si ons from the afo re men ti o ned in ter na ti-
o nal le gal re gu la ti ons that must be im ple men ted in its laws and by-laws. A spe cial 
sec tion in this text is de di ca ted to our po si ti ve le gi sla tion in the fi eld of le gal 
pro tec tion aga inst en vi ron men tal da ma ge. Analysis of the cur rent sta te of af fa irs 
in the fi eld of en vi ron men tal le gi sla tion and prac ti ce led to con cre te con clu si ons 
and sug ge sti ons of the aut hor in the di rec tion of im pro ving the un sa tisfyin g po-
si tion of en vi ron men tal pro tec tion rights, with par ti cu lar re fe ren ce to the mec ha-
nisms of le gal pro tec tion aga inst da ma ge ca u sed by en vi ron men tal pol lu tion.

Keywords: eco lo gi cal da ma ge, en vi ron men tal com pla int, en vi ron ment, pol-
lu tant.
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